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平成２８年度

16
　保護者が学校に行った時や電話をかけた時、教職員の対
応は　親切かつ丁寧である。

17
　学校は諸会費・給食費等の徴収を厳正に行い、適正に処理
している。

学校評価アンケート結果

13
　学校は、学習や諸活動で使う設備や道具を調える努力をし
ており、学習しやすい環境となっている。

14
　学校は、保護者や地域の方々が気軽に学校の授業を参観
したり、行事に参加したりできるようにしている。

7
　学校は、お子さんの将来の進路について考えさせ、一人一
人の進路が実現するよう努力している。

8
  学校は、体育の授業や部活動に力を入れ、体力、忍耐力や
主体性を身につけさせようとしている。

9
　学校は、避難訓練を実施するなどして、お子さんに落ち着い
て安全な行動がとれるよう教育している。

4
　お子さんは、家庭学習の仕方を身につけ、出された宿題や
自主学習ノートをきちんと提出している。

5
　学校は、常日頃から友達同士が思いやりの心を持ち、いじ
めや暴力が起こらないように指導している。

15
　学校は、保護者や地域の願いをよく聞いて、それに応えよう
としている。

10
　学校は、携帯電話やインターネットの危険性とその安全な使
い方など、情報教育の充実に努めている。

11
　学校は、生活リズム（朝食の摂取と睡眠）の大切さや自分の健康
を守ること（風邪や虫歯の予防）が身につくよう教育している。

12
　学校は、様々なお便りの配付、保護者会や各会合の機会を
通して、学校の情報を家庭や地域に伝えている。

6
　教員は、お子さん一人ひとりの悩みや相談をよく聞き、アド
バイスをしてくれている。

1
　お子さんは、充実した学校生活を送っている。

2
　お子さんは、「あいさつ」「身なり」「返事」「整理整頓」などの
基本的生活習慣が身につけている。

3
　お子さんは、授業の内容がよく分かり、授業を楽しみにして
いる。



学校評価アンケート結果と改善に向けて 

１ 集計分析 

視 点 保護者 生 徒 教職員 

Ａ＋Ｂ＜８０％ 

 

改善を要する 

３ 該当なし 該当なし 

Ａ＞７０％ 

 

十分達成している 

１６，１７ 
１，３，５，６，７，

８，９，１０，１２ 

９，１２，１６， 

１７ 

Ａ≦Ｂ 

 

さらに引き上げたい 

２，３ ２ 
３，４，１０，１３，

１５ 

※ 数字は「評価の観点（質問項目の番号）」を示す。（「評価の観点」は別紙学校評価アンケートを参照） 

 

学校評価アンケートの結果を見ると、「保護者の３の項目：授業の内容がよく分かり、授

業を楽しみにしている」の達成率が７４％と昨年より３％伸びましたが、８０％に届きま

せんでした。他の項目においては、生徒・保護者・教職員ともに達成率８０～９０％以上

で大変よい評価となっており、充実した教育活動が行われていると考えられます。 

３の項目について、教師一人ひとりが生徒に対して、「いかに理解させるか」「分かる・

できる授業をどう実践するか」に視点を置き、授業改善に努めているところです。より分

かる授業を目指して取り組んでおりますので、今後とも温かく見ていただければと思いま

す。学習面に関して、何かご心配なことがありましたら、いつでもご連絡、ご相談くださ

い。 

 

「１の項目：充実した学校生活を送っている」についてですが、子供たちから「よくあ

てはまる」「ややあてはまる」が９７.５％となっており、安心したところです。２.５％の

子供は、あまりあてはまらないと答えているので、そこのところが改善できるように取り

組んでいきたいと思います。 

 

「２の項目：基本的な生活習慣が身についている」について、保護者と生徒が「もっと

よくしていきたい」と考えているように思われます。子供たちの「あいさつ」につきまし

ては、地域の方から「東中生はあいさつが良いですね」とお褒めの言葉をいただいており

ます。学校でもさらに「あいさつ」が良くなるよう指導していきたいと思います。「あいさ

つ」「身なり」「返事」「整理整頓」といった基本的生活習慣は、ご家庭での指導や躾がとて



も重要になってきます。今後も家庭と学校とで連携し合いながら、子供たちのよりよい成

長のために根気強く指導していきたいと思います。 

ご協力よろしくお願いします。 

 

「４の項目：家庭学習の仕方を身につけ、出された宿題や自主学習ノートをきちんと提

出している」については、良好な結果です。子供たちは１学期間よく努力し、自主学習ノ

ートを提出していましたので、今後も継続していけるように支援していきたいと思います。 

 

「５の項目：学校は、常日頃から友達同士が思いやりの心を持ち、いじめや暴力が起こ

らないように指導している。」については、良好な結果です。いじめは、いつ起こるか分か

らないので、常に危機意識を持って指導に当たっています。また、何か気になることや生

徒間のトラブルがありましたら、すぐに問題を摘むように指導に当たっているところです。

安心して子供たちが登校できるように支援していきますので、お気づきの点等がありまし

たら、すぐに学校にお知らせください。 

 

「６の項目：悩みや相談をよく聞き、アドバイスをしてくれている」についても良好な

結果です。学校では、１日の生活の中で子供たちとの共有の時間を持つよう心がけ指導に

あたっています。しかし、なかなか子供たち一人ひとりに対して、十分な時間が取れない

状況にあるのも事実です。そのような中で、生活記録ノートを介して子供たちと向き合っ

たり、スクールカウンセラーによる面談を実施したり、昼休みに個別の学習会を行ったり

しています。可能な限り子供たちと触れ合う時間の確保に努めていきますので、保護者の

皆様も何かありましたら、学校までご連絡、ご相談ください。 

 

 「７の項目：一人ひとりの進路が実現するように努力している」について、教職員は「ま

だまだ努力がたりない」と考えているところがあります。自分の進路や将来の職業を考え

ることは、目標を持って学習に取り組むために大切なことです。学校では生徒の発達段階

や個に応じた進路指導により一層努めてまいりますので、ご家庭でも子供たちが将来に夢

を持ち自分の生き方を考えられるように、様々な場面でお話しいただきたく思います。 

 なお、１１月１日（火）には、２・３年生と保護者を対象にした校内高校説明会（進路

説明会）を開催しますので、ぜひご参加ください。 

 

 「８の項目：体育の授業や部活動に力を入れ、体力、忍耐力や主体性を身につけさせよ

うとしている」については、生徒・保護者・教職員のどれをとっても良好な結果です。体

育の授業や部活動においては、指導したことが着実に力となって表れていますので、今後

も継続して指導に当たっていきたいと思います。 

 

「９の項目：避難訓練を実施するなどして、お子さんに落ち着いて安全な行動がとれる

よう教育している」については、生徒・保護者・教職員のどれをとっても良好な結果です。

常に危機意識を持って不測の事態に対応できるよう指導に当たっていきたいと思います。 

  

「１０の項目：情報教育の充実に努めている」につきましては、良好な結果となりまし



た。学校では、「食育」と「情報教育」の講演会を毎年交互に実施していましたが、３年連

続で情報教育講演会を実施して、子供たちがインターネットを通して、トラブルに巻き込

まれないように予防に努めているところです。本校生徒の携帯電話やスマートフォンの所

持率は５０％を超えていますので、今後も事故や事件に巻き込まれないよう携帯電話やス

マートフォンの使用につきましては、ご家庭でも十分に話をしていただければと思います。

ポケモンゴーが日本にも入って来て、画面を見ながらゲームに集中するあまり、事故に遭

っていることを報道でよく目にしますので、いろいろな面で十分に気を付けるよう使い方

等の約束事を決めて、使用させていただければと思います。よろしくお願いします。 

 

 「１１の項目：生活リズム（朝食の摂取と睡眠）の大切さや自分の健康を守ること（風

邪や虫歯の予防）が身につくよう教育している」については、教職員の評価が少し低くな

っています。指導が行きわたるように取り組んでいきたいと思います。保健の方から虫歯

等の治療の案内が出されていると思いますので、ご協力をよろしくお願いいたします。 

 

「１２の項目：様々なお便りの配付、保護者会や各会合の機会を通して、学校の情報を

家庭や地域に伝えている。」については、良好な結果です。学校の様子が分かるように今後

も情報を発信してまいりますので、よろしくお願いいたします。 

本校のホームページにも学校行事や学校だよりを載せていますので、お時間があるとき

にご覧いただけると幸いです。 

 

「１３の項目：学習や諸活動で使う設備や道具を調える努力をしており、学習しやすい

環境となっている。」については、教職員があまり良い評価ではありませんでした。学校で

は、壊れたら修繕するということを教育委員会と連絡を取りながら進めているところです。

子供たちがよりよい環境で学習できるように努めてまいりますので、何か心配なことやお

気づきの点がございましたら遠慮なく学校までご連絡ください。 

７月には、３年生の机といすを一新しました。よき環境のもと学習できるように取り組

んでいるところです。 

 

「１４の項目：保護者や地域の方々が気軽に学校の授業を参観したり、行事に参加した

りできるようにしている。」については、良好な結果です。保護者地域の方々に気軽に来て

いただけるよう努めてまいりますので、今後ともよろしくお願いいたします。今年度は３

年に１度の大運動会があります。是非、地域の方々にも子供たちの活躍を見に学校に足を

運んでいただければと思います。よろしくお願いいたします。 

 

「１５の項目：保護者や地域の願いに応えようとしている」については、良好な結果で

す。できることは、しっかり行っていきたいと思いますので、何かありましたら、遠慮し

ないで学校にご一報いただければと思います。よろしくお願いいたします。 

 

「１６の項目：保護者が学校に行った時や電話をかけた時、教職員の対応は親切かつ丁

寧である。」については、良好な結果です。これからも誠意をもって対応していきますので、

何かありましたら、ご連絡ください。よろしくお願いいたします。 



「１７の項目：諸会費・給食費等の徴収を厳正に行い、適正に処理している。」について

は、良好な結果です。主任主査を中心に、ミスがないよう全職員で対応しているところで

す。これから適正に事務処理を進めて行きますので、よろしくお願いいたします。 

 

２ 保護者の意見や要望について 

（１） 大変お忙しい中、息子の現在、今後の事について真剣に考えていただいている

担任の先生に大変感謝しております。 

 

   ⇒ 今後とも安心していただけるように子供たち一人ひとりに対して、できるこ

とを精一杯行っていきたいと思います。 

 

（２） 毎日元気に登校して行く姿、帰宅後学校での事を楽しそうに話す姿に安心して

います。これも先生方が温かく見守り指導していただいているからこその事と思

っています。これからも子供が意欲を持ち充実した中学校生活を送れる様、親と

しても見守り応援し手助けしていきたいと思います。 

 

   ⇒ 学校と家庭が連携し、子供たちがよりよく成長できるようにしっかり取り組

んでいきたいと思います。 

 

（３） 入院、手術、またその後の学校生活においても、娘をあたたかく手助けしていた

だき、とても感謝しています。リハビリが思うように進まず、これからもご迷惑を

おかけする事と思いますが、よろしくお願い致します。松葉杖の為、登校時は荷物

を運ぶ為に一緒に学校に同行していたのですが、どの生徒さんも、きちんと「あい

さつ」をしてくれて、とても素晴らしいと感じました。素晴らしい校風だと思い、

我が子が通学している事を誇らしく思っています。 

    

   ⇒ 嬉しいご意見ありがとうございます。きちんと「あいさつ」できることを東中

の良き伝統としてこれからも受け継いでいけるように指導していきたいと思い

ます。 

 

（４） 各役員の会議等の連絡は、面倒でも、その都度お便りを配布していただければ

と思います。 

    

   ⇒ 会議等のご連絡が漏れてしまうことがあり、大変ご迷惑をおかけいたしまし

た。今後は、漏れることがないようチェック体制を強化し、その都度お便りを

配布していきますので、よろしくお願いいたします。 

 

（５） 運動会の年度途中での日程変更、とても残念です。私も仕事上、近隣の学校と

の行事を考え、自園の行事計画の際何度も見くらべするので、やむを得ない事と

はいえ、残念というか驚きでした。親が行けなくても子どもは楽しめると思いま



すが。 

   

   ⇒ ４月にお渡ししました年間行事ですが、あくまでも予定ですので、今回のよ

うなことがあることを想定しておいていただければと思います。できるだけ変

更をしないようにしておりますが、やむを得ない場合には、いろいろなことを

考慮しながら変更をすることがあります。 

     「親がいなくても子どもは楽しめる」ということもあるかとは思いますが、

学校としましては、できるだけ保護者の方が揃うことが望ましいと考えて、今

回のような変更の決断をしました。ご理解していただければと思います。貴重

なご意見ありがとうございました。 

 

（６） 授業参観のお知らせについて、もう少し早くお知らせ頂けると仕事の休みも取

れます。こども園、小学校と日程を合わせていただけると１日の休みで助かりま

す。７／７（こども園・小学校）、７／８中学校、２日続けては、さすがに無理で

す。中学は、子供の授業を見る機会も少なく、なるべく行きたいと思っているの

に、子供の成長を見られるチャンスが減ってしまい本当に残念です。中学になる

と、子供も変に遠慮して「来て欲しい！！」と言わなくなってしまい、我慢させ

て申し訳ないと思っています。 

 

  ⇒ 貴重なご意見をありがとうございます。昨年度は小学校との授業参観が重なっ

てしまい、重ならないようにしてほしいというご意見があり、重ならないように

したわけです。今回は重なった方が良いというご意見で、なかなか調整が難しい

ところですが、学校としましては、小学校やさくらこども園と行事が重ならない

ように今後も組んでいきますので、ご理解していただければと思います。希望に

沿うことができませんが、ご理解のほどよろしくお願いいたします。 

 

（７） 大運動会の日程が変更になりましたが、日曜日にならなかったのはどうしてで

しょうか。１０／１はさくらこども園の運動会と重なったことや第１土曜日のた

め仕事の方も都合が合わせづらいのでは…と考えます。 

 

  ⇒ ６月１７日付け「大運動会等日程変更のお知らせ」の文書発送後、さくらこど

も園の運動会と重なっていたことが判明したため、７月４日付けの文書で１０月

２日（日）に実施することをお知らせしました。いろいろとご心配並びにご迷惑

をおかけいたしまして申し訳ありませんでした。 

 

（８） 学校だより、学年だより、子供たちの様子を知ることが出来、楽しみにしてい

ますが、せっかくの写真が白黒で見づらいのが残念です。経費がかかるとは思い

ますが、カラーだといいと思います。 

 

  ⇒ ご意見ありがとうございます。カラーで発行したいところですが、経費の問題

がありまして、今後も白黒での発行となります。希望に沿うことができず、大変



心苦しいのですが、ご理解していただければと思います。 

代わりとしまして、東中学校ホームページに学校だよりはアップしていますの

で、そちらでカラー画像をご覧になっていただければと思います。よろしくお願

いいたします。 

 

（９） 部活動や学校行事を通して、人としての成長にも一生懸命に取り組んでいただ

き感謝しています。勉強に関して、親がアドバイスすることができなく、十分理

解しているか不安です。できない所を授業以外でも、補習まではいかなくても、

補う機会を作っていただけ（夏休み）たらと思います。お忙しいとは思いますが、

受験生の親として、心配な所もあり、よろしくお願いします。自分から、教えて

ほしいと言えないようです。 

 

  ⇒ 夏休みに空き教室を開放して、学習する機会を設けましたので、ご承知だった

かと思います。 

分からないことがあれば質問するなど、積極的に取り組むよう子供たちに指導

してまいりたいと思います。 

 

（10） 学校だよりに北会津支部陸上大会の入賞者の名前が書いてあったのですが、う

ちの子の名前が抜けていてとてもがっかりしました。 

 

   ⇒ 大変失礼しました。お子さんの名前がなく、本当に嫌な思いをさせてしまいま

して、申し訳ありませんでした。今後は、同じミスをしないように、チェックを

幾重にもしまして、十分気を付けていきたいと思います。 

 

３ 学校評議員から 

学校評価結果を見ていただき、学校評議員からご意見をいただきました。 

（１） グラフについて 

① ３について 生徒のデータに対し先生と親の数値が似通っているのに対し、

生徒のよくあてはまるというのは、確実性のあることなのかどうか…と感じま

した。 

 

② ４の場合も少しくい違いが見られ見られるような気がしました。 

 

③ 「よくあてはまる」項目ですが、教職員、保護者は７～８項目あり、全体的

に５０～６０％内にあります。親はよく我が子を捉えていますし、先生方は子

供さんの心をつかみ、捉えて一体となり指導力のある、より分かりやすい授業

を進めているのが伝わってきます。日々ご苦労様です。 

      生徒全体から６０％以上の項目が１１もあり、「よくあてはまる」の達成率が

高く、とてもよい傾向です。このまま持続させたいと存じます。 

   



 （２） 学校評価結果の集計分析について 

① 以前授業中の様子を見学（短時間で）した時に学年は不明ですが、数学の内

容でした。中学校で習っていく所々に対し理解できず、小学校でのことを説明

しながら生徒に進めていましたが、生徒も大変だと感じました。数多い教科と

部活動、身体の変化（成長も含め）家庭での役割の分担の増加等、個人差はあ

ると思いますが、自分からも成長しなくてはいけないとのプレッシャー等も考

えていることと思います。 

 

② アドバイス的には、まず健康面、具合悪くてはすべてによい行動と考え方が

できなくなると思いますので。 

 

③ 気になる点は「１の項目」の「あまりあてはまらない」と答えた２.５％の子

供たちです。改善できるよう取り組む、先生方や学校の今後の指導に期待した

いと思います。 

 

④ 「３の項目」は、保護者、教職員の達成率が伸び人生の先輩として子供の成

長と将来に備えてよい結果だと思います。 

  「さらに引き上げたい」という教職員の熱意があり、本当に日々指導が大変

なのに仕事量の増える中で、心から子供たちの進路を考えて部活動に励むなど、

とてもありがたいことです。 

 

（３） 保護者の意見や要望について 

① 授業参観の件で子供さんの通っている保育所、小学校等とかなり周期的のよ

うで親さんも残念に思っているようです。多分、２月頃に学校は予定を作る訳

ですから何とも仕方ない所もあると考えられます。 

 

② ここで提案ですが、参観日を１回でなく都合の悪い方のためにさらにもう１

回作ってみてはどうでしょうか。参加する方がいなくても予備の日を設定する

案です。 

 

③ この様に文、言葉で表現する保護者はよき理解者です。いろいろな意見があ

って当然だと思います。特に行事については、地域的なこともあり、重なるこ

ともあると思いますが、それでも何とかやりくりして参加、出席すると思いま

す。日頃の活動の成果の発表の場でもあります。保護者は子供を通して全体的

に他のお子さんの様子を見ることができて大変よい機会です。地域の皆様も「運

動会」は期待しております。 


